

被視為中共黨內「少壯派」代表人物的廣東省委書記胡春華，主政廣東僅8個月，廣東官場已有20餘名廳官「落馬」，查處各類腐敗2,560人，同比升74.2%。反腐力度之大，不但震動廣東官場，更引起外界矚目。廣東省黨建學者認為，此舉不但顯示廣東反腐「不空談要實幹」的信號，也在努力進行制度創新，為廣東改革贏得時間和空間。

香港文匯報記者 趙鵬飛、李叢書

胡春華 8個月炒逾20廳官 為粵改革清路障

高壓治腐 震動官場引外界關注



廣東省委書記胡春華。



胡春華高壓治腐，他主政廣東僅8個月，粵省官場已有20餘名廳官「落馬」。

新

一屆中央無論是「把權力關進制度的籠子裡」的決心，還是密集向地方派出巡視組，全國範圍內清查隱匿在領導幹部隊伍中的「老虎」和「蒼蠅」，都讓對腐敗現象深惡痛絕的民眾期望滿滿。去年12月南下廣東，主政中國第一經濟大省的胡春華，在這一輪反腐工作中的決心和膽識尤為搶眼。

胡春華南下「接棒」之後，延續了其低調務實的執政風格，最廣為人知的言論是不「翻燒餅」，在保持地方政策連續性和穩定的同時，他開始踐行在廣東省委常委會議上的決議：「堅決反對特權思想、特權現象，嚴肅查處各種違紀違法行為」，對懲治腐敗始終保持高壓態勢。

風暴一月內 4官受查

從年初至今，廣東官場高級別官員頻頻「落馬」的新聞時有出現。其中，僅7月便有4名廳官遭調查。7月8日，原廣東省揭陽市書記陳弘平嚴重違紀被「雙開」；7月23日，廣東揭陽市副市長鄭松標嚴重違紀被立案調查；7月24日廣東揭陽市委常委、常務副市長劉盛發嚴重違紀接受調查；7月26日，廣東省科技廳廳長李興華嚴重違紀接受調查……

坊間紛言，廣東此輪重拳反腐是為先行先試的制度創新保駕護航，也是主政者痛下決心從政府自身入手，打擊充當利益集團保護傘的不法官員，為進一步改革掃清路障。

記者注意到，廣東的反腐部署不僅讓全省各級紀檢監察機關迅速行動起來，還連打「組合拳」，效法中央成立10個巡視組開展兩輪巡視，強化黨內監督、加強黨內建設，確定了統一的「明細表」：是否屬於「裸官」、是否私

自從事經商辦企業和兼職取酬等營利性活動、是否持有高消費俱樂部會員卡、新提拔幹部是否存在帶病提拔、違規破格提拔等內容成為了必查項目。

從政府入手 標本兼治

「組合拳」立竿見影。雲浮市常務副市長馮湘勇、深圳市原副市長梁道行等20餘名廳級官員應聲「落馬」。廣東省紀委披露的數字也顯示，今年1至6月廣東反腐立案4,315件，同比增長了三成。而查處的鎮村黨員幹部違紀違法案件1,655件，同比則上升兩成多。

廣東掀起的反腐肅貪風暴，在廣東省委黨校法學教授韋華騰看來，具有以一貫之延續性和新階段的創新性。他指出，中共十八大後，新一屆中央提出的反腐工作重點是：堅持標本兼治，當前要以治標為主，為治本贏得時間和空間。

「廣東歷來都是中國改革開放的前沿之地，承擔着行政體制改革、經濟體制改革等制度創新方面的重擔，而強力反腐正是為下一步大刀闊斧的改革保駕護航，也顯示了廣東省委、省政府從自身入手，力圖突破利益集團阻撓，重新煥發改革活力的堅強決心。」

韋華騰也指出，當前在行政體制改革、用人體制改革，以及監督體制改革尚未有重大突破的情況下，只能以治標為主。首先進行權力結構改革，加強監督力量，其次推進民主和法治。

「廣東全省正在大力推進的行政審批改革和政府職能轉變，正是省委、省政府試圖對政府部門的權力進行制衡和分解的一大舉措。」韋華騰如是說。

粵今年被免職或調查的廳官 (部分)



廣東省科技廳廳長 李興華



前揭陽市書記 陳弘平



前揭陽市副市長 鄭松標



前深圳市副市長 梁道行



前韶關市副市長 尚偉



廣東省國土資源廳副廳長 呂英明



前廣東海洋漁業局局長 李珠江



前廣東省人大副秘書長 陳華一



揭陽市委常委、常務副市長 劉盛發



前汕尾市政法委書記 陳增新

36支暗訪隊 查「庸懶散奢」

記者在採訪中也了解到，廣東省紀委3月中旬下發《關於整治庸懶散奢等不良風氣切實改進工作作風的意見》，在全省派出36支暗訪隊，曝光典型問題156個，查處庸懶散奢案件125宗，追究責任238人。

加大劑量嚴防歪風

對於廣東此番大力治理庸懶散奢，韋華騰認為，是胡春華在對防治不正之風加大劑量。「在黨員幹部建設中，庸懶散奢就像是『木桶效應』中最短的木板，不補上短板，隊伍建設將大打折扣。查『奢』的運行成本相對小一些，胡春華以此為防治的突破口很合理，也更容易煞住車。」他還表示，廣東在「治奢」的同時，暗訪排查「庸懶散」也要及時跟進，要動真來硬，強調調查後的問責。「庸懶散奢說到底還是個認識問題。少數幹部認為，只要不貪不拿，吃點喝點不算什麼，更不會和腐敗聯繫在一起。而實際上，這種群眾看得見的『腐敗』，才是最損害黨和政府形象的形象。」

秋後算賬斷官貪慾

此外，記者亦留意到，人大、政協也成為廣東反腐的「重災區」。短短數月內，拉下5名處級以上高官，其中，廣東省人大常委會在一個月裡就有陳華一、李珠江兩名副秘書長被查。這些省、市、區人大連連「落馬」的官員在過去曾任地方主官、政府要職，早已暗藏了經濟、瀆職等問題，廣東反貪行動並沒有因為他們另有任命或退居二線而有所鬆動，只要違規、違紀都會一併清算。

廣州社會科學院高級研究員彭澎受訪時也表示，「秋後算賬」杜絕了部分官員倖倖心理。近年來官商勾結、權錢交易的腐敗現象嚴峻，部分商界人士利用賄賂、贊助等方式獲取政協委員與人大代表身份，而這也是政協與人大高官在位期間違規的高發範疇。胡春華以此為切入點，或能體現其整治官場以及商場的決心。



清查「老虎」和「蒼蠅」，都讓對腐敗現象深惡痛絕的民眾期望滿滿。圖為東莞市舉行反腐倡廉圖片展。

公款吃喝收斂 效果遠超沙士

在中央改進工作作風的「八項規定」發佈後，胡春華上任後也多次強調幹部作風建設。記者走訪發現，從高檔食府到機關單位定點「食堂」都已跟緊舌尖上的腐敗，有業內人士稱「八項規定」的影響甚至遠超沙士時期。

穩高檔食府 營業額降30%

根據中央改進工作作風的要求，廣東於去年12月制定了具體細則，並祭出了明察暗訪、公開曝光、組織處理、紀律處分等多種處罰措施，對公款旅遊、公款發放開年「利是」、公款舉辦迎春晚宴和抽獎活動等案例的一律嚴查。

最典型的是，公費消費的大幅減少讓報端上高檔食府門可羅雀的消息屢見不鮮，

其中，廣州高檔消費場所的珠江新城食肆更是接二連三出現關門結業現象。廣州市餐飲行業商會秘書長倪悅透露，「力行節儉」之風颳起後，市內高檔食府營業額下降了30%，「新規對高檔食肆的影響超過了當年沙士事件。」

本報記者在廣州、佛山等地的機關單位採訪時亦發現，由於市裡出台了相關規定，具體限定了公務餐的地點和價格標準等細節，因此政府公務接待時不得不「掰着手指算經費」，生怕超標後被記錄在案。點餐前後，餐廳服務員也會及時提醒菜品是否超額。記者詳細詢問後發現，各地制定的用餐標準都較為務實，個人餐標在25元至35元不等，如此算來，所謂的「大菜」恐怕再無法上桌了。



由於公費消費大幅減少，廣州部分高檔食府接二連三停業。資料圖片

專家：粵反腐定點追溯並舉

廣東此輪反腐風暴中被立案查處的182名縣處級官員中，廣州白雲區官場更可謂空前「地震」，81名涉案官員全部「落馬」。上至區委書記常務副區長，副區長等4名局級官員，下至處級、科級和村社官員，只要腐敗，就通通成了打擊對象。讓該區東華村村民站在村委會門口喃喃道，「不知該找誰辦事」；讓區政府相關人士感慨，「常務會議人數都不夠了！」

廣東省委黨校法學教授韋華騰表示，廣東在白雲區官場的整治上，採用了「切割式」定點查處，在廣州一隅率先剷除「毒瘤」，讓民眾切實感受到反腐動了真格，才能從根本上把反腐倡廉工作推向深入。

此外，韋華騰還指出，腐敗懲治的要義在於其威懾與阻嚇力，廣東在人大貪腐官員查處上不僅體現了懲罰的嚴厲性，還強調了懲罰的不可避免性。「坐飛機掉下來後多半會死，但坐飛機掉下來幾率很低，所以大家還是願意坐。腐敗也是一樣，被抓後看起來後果很嚴重，但只要被抓的幾率小，那些人同樣還是會腐敗。」